

## 从资本市场看地方高质量发展·西藏篇

用好政策高地、抬升价值洼地、挖掘资源宝地——

# 金融活水润泽西藏特色经济“格桑花”

证券时报、西藏日报联合调研组

谁是全国经济增速的“领跑者”？答案或许出乎不少人的意料——西藏。数据显示，2023年和2024年，西藏地区生产总值(GDP)分别以9.5%和6.3%的增速领跑全国；今年上半年，西藏7.2%的增速较全国平均水平高出1.9个百分点，继续稳居全国第一。

这片耸立在世界屋脊之上的土地，曾长期背负着“起步晚、底子薄、体量小”的标签。边陲区位、交通掣肘和严苛的自然环境，更被视为难以逾越的发展“天堑”。今年，是西藏自治区成立60周年，年初召开的西藏自治区两会描绘了宏伟的发展蓝图——2025年地区生产总值预期增长7%以上、力争达到8%。西藏正以昂扬之姿奋马扬鞭、迎头赶上，改写外界的固有印象。

地理环境的特殊性、生态系统的脆弱性，叠加自然资源的独特性，决定了西藏复制东部发展模式行不通。唯有跳出路径依赖，立足高原禀赋择“高”处立，聚焦特色优势向“特”处行，方能在守护生态底线前提下，走出一条适应雪域高原的可持续发展之路。

西藏之“高”，在于资源、产业和资本等维度呈现出独特的高原特色。西藏蕴藏着丰富的矿产，拥有清洁能源、自然风光等资源，构成发展的核心禀赋，而高海拔、广地域、氧气稀薄等特征，也使得西藏具有人才匮乏、物流运输成本高等特点。

从党政干部到上市公司掌门人，对西藏之“高”均了然于心，并致力于在“特”上挖掘潜力、力图破局。

在优化营商环境的探索中，西藏立足高原实际打出“组合拳”：出台《西藏自治区优化

雪域高原经济发展的底气，源自何处？证券时报、西藏日报“从资本市场看地方高质量发展”大型融媒报道采访组日前走进西藏，走访当地政府部门、监管部门、上市企业、拟上市企业以及援藏央企，探寻西藏经济高速发展内的逻辑，调研发现，政策甘霖正在持续浸润、特色资源加速转化、区域价值深度重估，蓄积起西藏经济跨越式发展的澎湃势能，打开了高质量发展的广阔空间。

### 用好政策高地： 构建区域发展“强磁场”

飞往拉萨的航班上，透过舷窗那一方小小天地，可窥得连绵的雪山，如同地球的脊梁横亘天际，与辽阔苍穹相接，铺展成一片广袤的高原美景。

在这片神奇的土地上，一场经济变革正在悄然发生。中央给予西藏的金融、税收等优惠政策，犹如春风化雨，浇灌出蓬勃的经济活力。

2023年，西藏印发推动企业上市的“格桑花行动”计划，这是西藏资本市场发展史上第一个高规格、系统性、专业性的企业上市行动计划。西藏甘露藏药股份有限公司（以下简称“甘露藏药”）是西藏甘露藏医药产业集团有限公司控股子公司，是西藏藏医药龙头企业，现阶段正在贯彻落实自治区推出的“格桑花行动”计划，积极推进企业上市工作，计划今年内完成战略投资者引进工作，争取2026年申报新三板。

一个阳光正好的午后，85后甘露藏药党委书记、董事长格勒巴桑接待了采访组一行。这位藏族青年曾求学于清华大学、康奈尔大学等国内外知名学府，最终还是听从了雪域高原的

召唤，举家回到了这里。“甘露藏药是一家老国企，对公司而言，上市不是目的，是手段，希望通过上市倒逼市场化机制体制改革。”格勒巴桑说。

自2016年起，中国证监会对西藏企业IPO实施“即报即审，审过即发”的优惠政策。这项政策在“坚持程序不降，标准不减”的前提下，为符合条件的西藏企业提供上市政策支持。

上市公司大多是细分行业的龙头企业，其上市融资可为相关产业带来上下游的强链、补链、延链，赋能西藏经济发展。2024年，西藏22家上市公司在藏纳税24.83亿元，占西藏税收入的14%，新增在藏投资5.82亿元。

眼下，政策赋能的“窗口”仍然对西藏企业敞开着。一批批企业正打算用好政策高地，赋能区域经济发展。下转A4版>

## 择“高”处立 向“特”处行 ——西藏推进高质量发展的启示

证券时报记者 张淑贤

营商环境条例》等，明确要求政府诚信履约、保护企业产权、规范监管；发布《市场监管领域轻微违法行为依法不予行政处罚清单》，对初次违法且未造成危害的行为免予处罚，代之以教育、约谈等柔性措施，切实减轻小微企业合规压力；制定《西藏自治区综合执法事项清单》，统筹各部门联合执法，解决“重复检查、多头执法”问题。就在近日，西藏98名营

商环境特邀监督员正式获聘“上岗”。一系列措施层层发力，有效减少了政府部门对企业正常经营的干扰，让经营主体活力持续释放。

依托高原优势，西藏正在铺就经济发展“特”之路。林芝喜马拉雅第三极生物科技有限公司从茶叶渣中“淘金”，将提炼成冻干粉过程中的茶叶渣，加工成茶粉，空运至上海，应用于茶泥面膜多款产品中，把优质植物资源以

更高附加值开发出来；西藏旅游联合生态伙伴，在诸多业务场景和产品中融入了藏药、藏香、藏戏等民族特色文化元素，打造差异化旅游体验；西藏矿业探索“锂钾互补+光伏零碳”发展模式，做大做强产业同时也保护了生态环境。

在一次次实践中，西藏发展的择“高”处立、向“特”处行的图景愈发清晰。人才匮乏，就“借智”：接到调令两天后即奔赴西藏的内地输藏干部、一个背包勇闯西藏的大学毕业生，以及扎根在西藏产业发展的“外脑”，加速填补西藏人才缺口。

林芝喜马拉雅第三极生物科技有限公司工厂总经理张保生，已在自然堂工作了18年。他曾在广州、上海等一线城市“漂”过，目前扎根林芝，“公司招聘的多是藏族大学生，这是‘种子’，培养出来留在西藏”。下转A4版>

## 我国自主研发的6000米级 深海无人遥控潜水器 成功海试



8月23日清晨，在南海的晨曦中，我国自主研制的6000米级深海无人遥控潜水器(ROV)“海琴”号，经过8个小时作业，从4140米深海凯旋，成功完成海试，我国深海研究又多了一个“科考利器”。  
新华社记者 张建松/摄

## 消费贷“国补”开闸倒计时 机构借势拓增量

证券时报记者 秦燕玲

个人消费贷款贴息政策将于9月1日正式开闸，这是中央财政首次在个人消费贷款领域实施贴息政策。与过往政策对整笔贷款进行贴息的惯例有所区别，本次个人贷款贴息政策主要是对消费贷款中真正“用于消费的部分”予以精准支持。记者在采访中了解到，这一政策细节不仅对金融机构的技术手段提出新要求，还为消费贷款产品创新提供了新空间。消

费金融行业人士预计，贴息政策对行业影响很大，会加速各机构向各类消费场景拓展，通过与商户的直接合作，更好把控资金流向，在落实政策同时拓展业务增量。

### 技术保障方案仍在细化

根据《个人消费贷款财政贴息政策实施方案》，落实本次政策的首批贷款经办机构包括18家全国性商业银行和5家其他个人消费贷款发放机构。对于首批贷款经办机构的选择，财政部副部长廖岷日前表示，个人消费贷款贴息政策的贴息对象是贷款资金中“用于消费的部分”，这样的特点要求贷款经办机构健全信息系统，对消费者相关资金账户直达商户的消费信息做到精准识别，确保贴息资金能够真正用于支持消费。因此，主要选择了全国范围经营的、客户规模较大的一些金融机构。

“这个政策对资金监管动向要求很严格，也需要我们通过技术手段来实现。”首批经办机构的有关工作人员对记者表示，精准识别贷款中“用于消费的部分”事实上也是机构供用方案细化的关注重点。下转A2版>



整治“内卷”稳收入  
财政政策着力“投资于人”

A2 综合

实探上海张江AI小镇：  
上下楼就是上下游  
生态赋能打破创新孤岛

A2 综合

私有化退市+分拆上市：  
东风集团探路估值重构新锚点

A3 公司

从降费让利到机制重构  
公募基金费率改革层层递进

A5 基金

寒武纪晋身千元股  
多只主题基金乘势而上

A6 基金

年内ETF规模增超万亿元  
宽基与主题齐发力

A7 基金

市场回暖带热投顾需求  
券商多举措引客留客活客

A9 机构

### 时报数说

2025年全国早稻总产量  
同比增长1.2%

2025年全国早稻总产量

2851.3万吨 (570.3亿斤)

比2024年增加

33.9万吨 (6.8亿斤) 增长1.2%

2025年全国早稻播种面积

4742.9千公顷 (7114.3万亩)

比2024年减少

12.0千公顷 (17.9万亩) 下降0.3%

2025年全国早稻单位面积产量

6011.9公斤/公顷 (400.8公斤/亩)

比2024年增加

86.5公斤/公顷 (5.8公斤/亩) 增长1.5%

(据新华社电)

华新精科

江阴华新精密科技股份有限公司

首次公开发行股票并在主板上市

今日网上申购

网上初始发行数量:1.399.60万股  
网上单一证券账户最高申购数量:13,500股  
网上申购时间:2025年8月25日(9:30-11:30,13:00-15:00)

申购简称:华新申购

申购代码:732370

申购价格:18.60元/股

保荐人(主承销商):华泰联合证券有限责任公司

投资者关系顾问:中弘伟业